
Verbale di riunione.

Verbale seduta del 29 settembre 2025

COMMISSIONE  N.  3:  Attività  culturali;  Pubblica  istruzione  e  Formazione
professionale,  Semplificazione,  Trasparenza,  Sport  e  Tempo  Libero;  Politiche
giovanili, Sanità, Servizi Sociali, Terzo Settore e associazionismo, Pari Opportunità,
Assistenza e Politiche abitative, Gemellaggi, Processi Partecipativi  ed informazione,
quartieri e frazioni

Oggi, 29  settembre 2025  , alle  ore  18.30,  presso  la  sala  Giunta,  sulla  base  della
convocazione  prot.  n.  48922/2025  dalla  Presidente  Alessandra  Busani,  si  è  riunita  la
Commissione  consiliare  n.  3:  Attività  culturali;  Pubblica  istruzione  e  Formazione
professionale, Semplificazione, Trasparenza, Sport e Tempo Libero; Politiche giovanili,
Sanità, Servizi Sociali, Terzo Settore e associazionismo, Pari Opportunità, Assistenza e
Politiche  abitative,   Gemellaggi,  Processi  Partecipativi   ed  informazione,  quartieri  e
frazioni i cui componenti sono stati nominati con la deliberazione del Consiglio comunale
n. 30 del 29 luglio 2024.

I membri partecipanti alla seduta comune risultano essere i seguenti:

Consiglieri Presenti Assenti

BUSANI ALESSANDRA Maggioranza x

CANTINI LORENZO Maggioranza x

FRANGIPANE ALESSIA Maggioranza x

ROLLO ALESSIO Maggioranza X online

AIELLO DANIELE Minoranza x online

COMERCI GIUSEPPE Minoranza x

POLLASTRI LUCA Minoranza Delega Bernardi
(online) Prot.
49543/2025

Sono altresì presenti: l'assessore Franco Amigoni e il Segretario Generale dott.ssa Patrizia Landi. 

 
Assistiti dal dipendente Gianmarco Gennari, dalla sede comunale, per la verbalizzazione
dell'adunanza riunitasi per l'esame dei seguenti punti iscritti all'ordine del giorno. 



Argomenti da trattare:

  1) REGOLAMENTO SULLA COLLABORAZIONE CITTADINI E AMMINISTRAZIONE
PER LA CURA LA GESTIONE CONDIVISA E LA RIGENERAZIONE DEI BENI
COMUNI. APPROVAZIONE. (Relatore Assessore Amigoni).

2) VARIE ED EVENTUALI

La seduta si apre alle 18.01 circa.

***

Il Presidente pone in trattazione il punto n. 1 all'ordine del giorno. 

1) REGOLAMENTO  SULLA  COLLABORAZIONE  CITTADINI  E
AMMINISTRAZIONE  PER  LA  CURA  LA  GESTIONE  CONDIVISA  E  LA
RIGENERAZIONE DEI BENI COMUNI. APPROVAZIONE. (Relatore Assessore
Amigoni).

La Presidente dà la parola all'Assessore Amigoni per l'illustrazione della proposta. 

Con la seguente proposta l'amministrazione intende approvare un Regolamento che in
armonia con le previsioni della Costituzione e dello Statuto comunale, disciplini le forme
di collaborazione tra i cittadini e l’amministrazione per la cura, la gestione condivisa e la
rigenerazione dei beni comuni urbani, dando in particolare attuazione agli art. 118, 114
comma 2 e 117 comma 6 della Costituzione.I patti di collaborazione costituiscono uno
strumento  molto  più  leggero  rispetto  a  quei  percorsi  di  partecipazione  che
l'Amministrazione ha avviato negli anni passati, che hanno portato a risultati importanti
come gli ex Licei e la Scuola Verde. Infatti in questo caso, l'input partecipativo non nasce
da  un  suggerimento  o  da  una  suggestione  dell'Amministrazione  comunale  ma
direttamente dal basso e dai cittadini che possono portare delle progettualità e proporle
all'amministrazione secondo le regole che andiamo a stabilire nel Regolamento che si
intende approvare. Si tratta di un regolamento che noi abbiamo mutuato dal regolamento
tipo di Lapsus che è la massima un'associazione che opera in Italia sui temi dei patti di
collaborazione,  che  ha  creato  i  patti  di  collaborazione  a  cominciare  da  Bologna  che
attualmente ne ha circa 1.400 e che sulla base di questo regolamento che via via è stato
sviluppato negli anni ha potuto creare circa 7.000 patti di collaborazione in tutta Italia.I
patti di collaborazione sono anche cose molto  piccole che possono riguardare ad esempio
la nostra edicola qua in piazza Garibaldi, anziché l'animazione di parchi, anziché la cura
del  verde,  anziché  tante  attività  che  però  nascono  direttamente  dalle  suggestioni  dei
cittadini. Le due caratteristiche possono essere quelle in una prima fase di assestamento,
quella di regolamentare e trovare accordi con i cittadini su cose più o meno già esistenti
che vengono ridefinite all'interno di questa cornice. L'obiettivo è quella di creare invece
con i cittadini cose del tutto nuove che magari diano un segnale anche a livello regionale
se non nazionale, cosa che è possibile nel momento in cui la creatività dei cittadini viene
attivata.



Si apre la discussione, momento in cui i consiglieri presenti espongono i loro quesiti ai
quali  rispondono  il  Segretario  Generale  dott.ssa  Patrizia  Landi,  fornendo
approfondimenti tecnici al contenuto della proposta, e l'Assessore Franco Amigoni.

 intervengono: 
- il Presidente  Alessandra Busani;
- la consigliera Alessia Frangipane: 
- il consigliere Daniele Aiello:

Si procede alla votazione della proposta:

Favorevoli: Alessandra Busani; Cantini Lorenzo, Frangipane Alessia; Alessio Rollo; 
Contrari: nessuno
Astenuti: Daniele Aiello, Giuseppe Comerci, Nicholas Jeffrey Bernardi.

. 

La seduta della Commissione è sciolta alle ore 18.20

Letto, approvato e sottoscritto.

 F.to il Verbalizzante 
Gianmarco Gennari

F.to Il Presidente della Commissione

Alessandra Busani


